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Úvod  
 
Vztah ekonomického rozvoje a ochrany životního prostředí je již po dlouhou dobu celosvětově aktuálním 
tématem. Životní prostředí se obecně zhoršuje a tuto negativní daň s sebou přináší technický pokrok 
a rozvoj ekonomiky. Výdaje na ochranu životního prostředí patří mezi poměrně rozšířené a často používané 
ukazatele péče o životní prostředí. Jaké jsou výdaje na ochranu životního prostředí v České republice a 
jakými postupy se tyto údaje získávají?  
 
Pro vypovídací schopnost veškerých hodnocení je nutno nejprve jednoznačně vymezit metodiku a postupy, 
kterými byla statistická data získána. Výdaje na ochranu životního prostředí se skládají z investičních výdajů 
a z neinvestičních, tzv. běžných výdajů na ochranu životního prostředí1. Český statistický úřad zjišťuje 
investiční výdaje na ochranu životního prostředí již od roku 1986. Toto šetření prošlo mnoha etapami a 
v průběhu let došlo k mnoha metodickým změnám. Největší změnou bylo vytvoření nového statistického 
zjišťování v rámci projektu Evropské Unie, ze kterého byla poprvé za rok 2003 získána data i za výdaje 
neinvestičního charakteru. Od roku 2003 jsou tedy v České republice zjišťovány výdaje investiční 
i neinvestiční a tímto se otevírá komplexnější pohled na problematiku výdajů na ochranu životního prostředí. 
 
Cílem publikace je popis vývoje výdajů na ochranu životního prostředí investičního i neinvestičního 
charakteru v České republice a krajích a jsou také zmíněny ekonomické přínosy plynoucí z ochrany 
životního prostředí. 
 
 
Investice na ochranu životního prostředí 
 
Podle definice jsou investice na ochranu životního prostředí veškeré investiční výdaje2, které se vztahují 
k činnostem na ochranu životního prostředí, jejichž hlavním cílem je shromažďovat, nakládat, monitorovat 
a kontrolovat, snižovat objem, předcházet nebo eliminovat znečišťující látky a znečištění nebo jakékoliv 
poškození životního prostředí, které vzniká v důsledku podnikatelské činnosti.  
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ochrana ovzduší a klimatu nakládání s odpadními vodami nakládání s odpady ostatní

 
Sledování investic na ochranu životního prostředí bylo dlouho součástí jiných statistických zjišťování. 
V letech 1986 až 2001 byl oddíl o investicích na ochranu životního prostředí součástí výkazu o investicích 
(Iv 2-01 do roku 1996, od roku 1997 Iv 3-01), v roce 2002 bylo sledování environmentálně zaměřených 
investic jednak součástí ročního výkazu ekonomických subjektů vybraných produkčních odvětví pro 

                                                
1 ČSÚ používá pro tyto běžné výdaje termín neinvestiční náklady. 
2 Investiční výdaje na ochranu životního prostředí zahrnují všechny výdaje na pořízení dlouhodobého hmotného majetku 
(DHM), které vykazující jednotky vynaložily na pořízení DHM (koupí nebo vlastní činností), spolu s celkovou hodnotou 
DHM získaného formou bezúplatného nabytí, nebo převodu podle příslušných legislativních předpisů, nebo přeřazením 
z osobního užívání do podnikání. Do výdajů na pořízení dlouhodobého hmotného majetku na ochranu životního 
prostředí se zahrnují samostatné movité věci a soubory movitých věcí se samostatným technicko ekonomickým určením 
s dobou použitelnosti delší než jeden rok a v ocenění stanoveném účetní jednotkou, povinně však od částky stanovené 
zákonem o daních z příjmů pro tento majetek (od roku 2001 je stanovena částka 40 000 Kč). 
 

 




